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щодо юридичної сили цифрових доказів, процесів їх верифікації та збереження в 
умовах дотримання прав людини.  

Запропоновано напрями вдосконалення інформаційно-правових механізмів за-
лучення новітніх ІТ-рішень для забезпечення невідворотності покарання за воєнні 
злочини росії: створення національного сховища цифрових доказів; формування 
єдиної інформаційної системи електронних доказів воєнних злочинів; розробка 
спеціалізованих програмних комплексів для ідентифікації виконавців злочинів. 
Обґрунтовано нагальну необхідність розробки за участі міжнародних експертів 
уніфікованих стандартів застосування ІТ у судових процесах над воєнними зло-
чинцями. Наголошено, що лише злагоджена взаємодія правової і технологічної сфер 
забезпечить повноцінне використання переваг новітніх ІТ для невідворотного пока-
рання порушників норм міжнародного гуманітарного права та притягнення до 
відповідальності вищого військового й політичного керівництва рф як організаторів 
злочинів в Україні. При всьому жодним чином не повинні бути обмежені основопо-
ложні права людини. Комплексний підхід із залученням широкого кола фахівців га-
лузей права та IT допоможе максимально ефективно задіяти новітні технологічні 
рішення в інтересах правосуддя. 

Ключові слова: інформаційні технології, воєнні злочини, судовий процес, мі-
жнародний суд, цифровізація судочинства, інформаційно-правові механізми, циф-
рові докази, аналітична система, притягнення до відповідальності. 
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РОЗВІДКА У КРИМІНАЛІСТИЦІ Й ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВІЙ 
ДІЯЛЬНОСТІ 

Статтю присвячено аналізу сучасного стану адаптації зарубіжної термінології 
щодо кримінальної розвідки до вітчизняної наукової доктрини криміналістики й 
оперативно-розшукової діяльності. Визначено основні напрями впровадження де-
яких галузей кримінальної розвідки в теорію і практику кримінального розсліду-
вання. Зауважено, що в нинішніх умовах значення методів пошуку й аналізу інфор-
мації в різних її джерелах і масивах постійно зростає. Широкомасштабна військова 
агресія проти України, яка досі триває, ще більше актуалізувала потребу застосу-
вання новітніх пошукових засобів і методів задля розслідування пов’язаних із війною 
кримінальних правопорушень, встановлення жертв війни, розшуку осіб, які вчинили 
тяжкі злочини в умовах конфлікту. Зазначено, що у вітчизняній системі наук кримі-
нально-правового циклу виникають труднощі, пов’язані з теоретичним обґрунтуван-
ням і практичним впровадженням розвідувальних інструментів у практику криміна-
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льного розслідування. Це пов’язано із застарілістю підходів щодо диференціації різ-
них галузей знань, засиллям наукової термінології радянського періоду та незавер-
шеністю процесів реформування системи та функцій органів кримінальної юстиції. 
В Україні наука криміналістика визнається прикладною мультидисциплінарною га-
луззю знань, яка об’єднує технічні й тактичні аспекти розкриття та розслідування 
кримінальних правопорушень. Тому кримінальну розвідку варто відносити саме до 
цієї науки. Відповідно, найбільш точним є загальний термін «криміналістична роз-
відка», яка об’єднує три типи розвідки – стратегічну, оперативно-розшукову і тех-
ніко-криміналістичну. Криміналістична розвідка в нинішніх умовах є важливим на-
прямом роботи правоохоронних органів. Вона полягає у збиранні, обробці, аналізі та 
використанні розвідувальної інформації в цілях кримінального розслідування. Тому 
необхідні нові наукові дослідження, присвячені розвитку теоретичних засад і впро-
вадженню новітніх інструментів оперативно-розшукової та техніко-криміналістич-
ної розвідки. 

Ключові слова: кримінальне розслідування, оперативно-розшукова діяльність, 
кримінальний аналіз, кримінальна розвідка, техніко-криміналістична розвідка, OSINT. 

Постановка проблеми. Сучасному світу притаманні процеси глобалізації. 
Постійно вдосконалюються способи збору, зберігання та передачі різноманітної 
інформації. Повсюдно використовуються комп’ютерні технології, тому величе-
зні обсяги даних зберігаються в цифровому вигляді. Спектр джерел інформації 
та інструментів її виявлення й аналізу невпинно розширюється. Не є винятком і 
кримінальна сфера. Усе більше правопорушників залишають різноманітні слі-
ди насамперед у цифровому середовищі, і саме аналіз цифрової інформації на-
дає змогу встановлювати вагомі для вирішення справи обставини. У практику 
роботи правоохоронних органів запроваджено потужні автоматизовані кримі-
налістичні бази даних, де накопичено цінну інформацію щодо різних аспектів, 
корисних у сфері протидії злочинності. Тому розширюються можливості систе-
много узагальнення й аналізу традиційних для криміналістики матеріальних 
об’єктів, що вимагає впровадження нових підходів у практику діяльності право-
охоронних органів. 

 У таких умовах постійно зростає значення методів пошуку й аналізу інфо-
рмації у різних її джерелах і масивах даних із метою розкриття та розслідування 
кримінальних правопорушень. Ці методи, що були започатковані у воєнній ро-
звідці, а надалі адаптовані для вирішення завдань протидії кримінальній зло-
чинності, утворили новітні галузі кримінальної аналітики, які позначають різ-
ними назвами, зокрема «кримінальна розвідка», «криміналістична розвідка», 
«правоохоронна розвідка», «OSINT» та ін. Відповідні напрями демонструють ви-
значні результати у справі виявлення самих кримінальних правопорушень, об-
ставин їх підготовки, вчинення та приховування, іншої інформації, необхідної 
для розслідування. Тому вони потребують ретельного наукового аналізу. 

Широкомасштабна військова агресія проти України, яка досі триває, ще бі-
льше актуалізувала потребу застосування новітніх пошукових засобів і методів 
задля розкриття й розслідування воєнних злочинів та інших пов’язаних із вій-
ною кримінальних правопорушень, встановлення усіх жертв війни, розшуку 
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осіб, які вчинили тяжкі злочини в умовах конфлікту, тощо. Це додатково засвід-
чує актуальність наукових пошуків у цій сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика кримінальної 
розвідки висвітлена в працях вітчизняних науковців переважно у прикладних 
аспектах. Так С. Албул розглянув її як функцію оперативно-розшукової діяль-
ності та спільно із О. Користіним запропонував концепцію її розвитку в підроз-
ділах системи МВС України. В. Некрасов сформулював визначення поняття 
кримінальної розвідки. О. Манжай та Є. Живицький дослідили її співвідно-
шення з оперативним обслуговуванням. О. Торбас, Р. Перцев, С. Перлін, С. Ше-
вцов, А. Тимошенко, Т. Матюшкова та інші автори розробляли практичні реко-
мендації щодо використання різних методів розвідки в діяльності з розкриття та 
розслідування кримінальних правопорушень. Водночас до сьогодні в теорії опе-
ративно-розшукової діяльності та криміналістики залишається не вирішеними 
питання щодо термінологічного апарату, місця кримінальної розвідки в системі 
криміналістичної науки та основних напрямів її розвитку. 

Формулювання цілей. Метою статті є з’ясування сучасного стану та перс-
пектив адаптації зарубіжної термінології щодо кримінальної розвідки до вітчи-
зняної наукової доктрини криміналістики й оперативно-розшукової діяльності, 
а також визначення основних напрямів впровадження розвідки в теорію і прак-
тику розкриття та розслідування кримінальних правопорушень. 

Виклад основного матеріалу. У законодавстві України поняття розвідки 
стосується розвідувальних органів і діяльності, яка ними здійснюється в інтере-
сах національної безпеки та оборони, але не у кримінальному провадженні (п. 2 
ч. 1 ст. 1 Закону України «Про розвідку» [1]). Водночас щодо кримінального про-
вадження використовуються інші терміни, зокрема «оперативно-розшукова ді-
яльність», «гласні і негласні пошукові та контррозвідувальні заходи», «негласні 
слідчі (розшукові) дії» тощо [2]. Проте в зарубіжній науковій літературі та пра-
возастосовній практиці використовують саме термін «розвідка» (англ. – «inte-
lligence») для позначення пошукової діяльності в галузі кримінального розсліду-
вання, яка здійснюється у зв’язку з кримінальним аналізом (англ. – criminal 
analysis) як галуззю поліцейської діяльності, спрямованою на запобігання та 
протидію злочинності. 

В останні роки, насамперед завдяки цифровізації багатьох сфер суспіль-
ного життя, ефективність розвідувальних інструментів у кримінальній аналі-
тиці не тільки в пошуку слідів та з’ясуванні обставин вчинення кримінальних 
правопорушень, а і щодо їх профілактики всередині держави, закономірно зу-
мовила бурхливий розвиток відповідного напряму роботи правоохоронних ор-
ганів. У поліції багатьох країн створено профільні підрозділи, а методи кримі-
нальної розвідки (англ. – criminal intelligence) набули настільки суттєвого зна-
чення у кримінальному аналізі, що фактично перетворили його в розвідку. Че-
рез те однією із запропонованих концепцій у вітчизняній теорії стало визна-
чення кримінальної розвідки в оперативно-розшукової діяльності. Так, на ду-
мку С. В. Албула, кримінальна розвідка виступає однією з функцій оперативно-
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розшукової діяльності та реалізується шляхом використання системи розвідува-
льних, пошукових, інформаційно-аналітичних заходів, у т.ч. із застосуванням 
оперативних та оперативно-технічних засобів, спрямованих на своєчасне запо-
бігання, виявлення і нейтралізацію реальних і потенційних кримінальних за-
гроз суспільній безпеці, захист особи, держави та суспільства від злочинності [3, 
с. 4]. Водночас В. А. Некрасов визначає кримінальну розвідку як різновид розві-
дувальної діяльності та форму прихованого розслідування, що являє собою ком-
плекс гласних і негласних, оперативно-розшукових, інформаційно-аналітич-
них заходів, що здійснюються спеціально уповноваженими суб’єктами, які за-
безпечують проникнення джерела інформації в організовані злочинні угрупо-
вання, у тому числі із застосуванням оперативних та оперативно-технічних за-
собів, з метою збирання розвідувальної інформації про їх діяльність та інфра-
структуру [4, с. 19].  

Як бачимо, серед науковців в галузі оперативно-розшукової діяльності 
поки що не вироблено єдиного бачення сутності та змісту кримінальної роз-
відки. Її розглядають і в широкому розумінні як модель кримінального аналізу 
або і всієї оперативно-розшукової діяльності, й у більш вузькому – лише як дія-
льність, що спрямована на збирання розвідувальної інформації. 

Ситуація з термінологією є ще складнішою також і з причини неузгодже-
ності термінів, що вживають у зарубіжних країнах, з тими, що були вироблені в 
Україні за радянських часів. Науковці зауважують, що за змістом кримінальна 
розвідка є подібною до такої категорії пострадянської моделі теорії оперативно-
розшукової діяльності, як оперативне обслуговування, елементом якого є аналі-
тична розвідка [5, с. 103-104].  

Сучасними видами кримінальної розвідки за вітчизняною доктриною опе-
ративно-розшукової діяльності вважають аналітичну розвідку, стратегічну і та-
ктичну агентурні розвідки, технічну розвідку [6, с. 6], а за аналізом зарубіжних 
джерел – стратегічну й оперативну види розвідки та її окремі галузі: людську 
розвідку (Human Intelligence — HUMINT), розвідку сигналів (Signals Intelligence 
– SIGINT), розвідку зображень (Imagery Intelligence – IMINT), розвідку сигнатур
(Measurement and Signatures Intelligence – MASINT), розвідку з відкритих джерел 
(Open-Source Intelligence – OSINT) [7, с. 8-9], цифрову криміналістичну розвідку 
(digital forensic intelligence), експертно-криміналістичну розвідку (forensic inte-
lligence) тощо, хоча не всі ці галузі використовуються у сфері діяльності органів 
кримінальної юстиції. 

У практичній площині кримінальна розвідка є частиною діяльності підроз-
ділів кримінального аналізу Національної поліції України. Зараз ці підрозділи 
об’єднують у собі функції кримінального аналізу та забезпечення формування 
і підтримки функціонування автоматизованих інформаційних систем, що фор-
муються в процесі здійснення оперативно-розшукової та аналітичної діяльності 
[8, с. 31]. Таким чином засвідчується важливість інформаційних систем у вирі-
шенні завдань у сфері кримінальної розвідки. Сама ж ця розвідка надає насту-
пальної активності кримінальному аналізу, перетворюючи його на потужний 
інструмент виявлення та розкриття злочинів. 
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Кримінальний аналіз, який включає кримінальну розвідку, зараз є основою 
моделі поліцейської діяльності (ILP), яка на сучасному етапі є найбільш присто-
сованою до подолання існуючих викликів і загроз у сфері боротьби зі злочинні-
стю [9, с. 146]. Таким чином, сучасний кримінальний аналіз, використовуючи 
методи розвідки, фактично перетворюється в останню. Пояснюється це тією об-
ставиною, що практична модель кримінальної розвідки включає пошук інфор-
мації, її узагальнення й аналіз, використання одержаних даних для пошуку но-
вої інформації та її перевірки, подальший аналіз тощо.  

Видається, що кримінальна розвідка зараз є однією з моделей криміналь-
ного аналізу, яка передусім спрямована на пошук нової інформації щодо таких, 
що готуються, вчиняються або вже були вчинені, кримінальні правопорушення, 
а також на аналіз і використання цієї інформації в інтересах розслідування. І тут 
як із теоретичного, так і з практичного погляду виникає питання щодо її спів-
відношення з розвідкою криміналістичною, оскільки у вітчизняній системі наук 
кримінально-правового циклу склалась ситуація диференціації криміналістики 
й оперативно-розшукової діяльності як взаємопов’язаних, але різних галузей 
знань. При тому в оперативно-розшуковій діяльності проблематика застосу-
вання розвідувальних методів розвивалась завжди, але сама ця галузь виокреми-
лась із криміналістики порівняно недавно. Крім того, варто зазначити, що кри-
міналістичні засоби і методи теж завжди були орієнтовані не тільки на вирі-
шення ідентифікаційних завдань, а й на пошук нових даних, необхідних для 
встановлення істини в справі. Оскільки пострадянська (соціалістична) модель 
криміналістики, яка існує зараз в Україні, орієнтована на формування рекомен-
дацій насамперед для слідчих і прокурорів, то й розроблення нею розвідуваль-
них методів щодо виявлення та розслідування кримінальних правопорушень є 
цілком логічним. Слід зауважити, що зараз в підрозділах техніко-криміналісти-
чного забезпечення досудового розслідування Національної поліції України 
функціонують відділи криміналістичної аналітики. І лише для практичної дія-
льності в галузі судової експертизи не є притаманним наступальний характер, 
оскільки кримінальне процесуальне законодавство, хоча й надає право експерту 
проявити ініціативу, але тільки в рамках проведеної експертизи. Самостійно 
збирати об’єкти дослідження експерт права не має. Водночас сучасні технології 
та правозастосовні практики все більше засвідчують потребу розширення за-
вдань судово-експертних установ у напрямі пошуково-аналітичної діяльності. 

Відмінність у моделях криміналістики в різних країнах, на нашу думку, є 
основною причиною труднощів щодо визначення галузі кримінальної розвідки 
в системі наук кримінально-правового циклу, оскільки вона зараз активно роз-
вивається в західних державах, де прийнято або диференціювати природничо-
технічну галузь судової науки/наук (англ. – forensic science, forensics) і гуманіта-
рну науку про кримінальне розслідування (англ. – criminal investigation), або від-
носити до криміналістики як технічні, так і тактичні аспекти виявлення та роз-
слідування злочинів, у тому числі й негласні методи. А отже, варто розуміти, що 
за такого підходу розрізнення кримінальної розвідки (criminal intelligence) і кри-
міналістичної розвідки (forensic intelligence) фактично означає диференціацію 
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слідчих та експертних, а не оперативно-розшукових і слідчих методів. Через це 
термін «criminal intelligence» може бути перекладений і як «кримінальна роз-
відка», і як «оперативно-розшукова розвідка», і як «криміналістична розвідка». 
Своєю чергою, термін «forensic intelligence» для нашої моделі криміналістики 
точніше перекласти, не як «криміналістична», а як «техніко-криміналістична 
розвідка» або «експертно-криміналістична розвідка», адже він відноситься до 
використання даних, отриманих у зв’язку з дослідженням матеріальних об’єктів 
(речових доказів), відповідних інформаційних систем, технічних засобів і мето-
дів криміналістичних установ для пошуку інформації та її аналізу. 

Порівняно нещодавно зарубіжні науковці і практики почали наголошу-
вати на потребі активізувати використання методів техніко-криміналістичної 
розвідки. Вони виявили, що, крім традиційних криміналістичних автоматизова-
них інформаційних систем, які призначені для пошуку збігів із метою ідентифі-
кації, у криміналістиці можна ефективно застосувати також і розвідувальні ана-
літичні методи [10], через що було наголошено: «Криміналістичні дані, отри-
мані при проведенні огляду місця події, такі як: ДНК, відбитки пальців, вогне-
пальна зброя, відбитки взуття, особливі методи злому або скоєння злочину, а та-
кож географічне положення – можуть надати слідчому інформацію для вияв-
лення та подальшого розслідування серійних злочинів» [11, с. 114]. Таким чи-
ном, відомості щодо матеріальних слідів, одержані у зв’язку з експертними дос-
лідженнями, які традиційно досліджують у криміналістиці, були інтегровані до 
аналітичних процесів кримінального аналізу [12]. Проте в цьому питанні спо-
стерігається певний дисбаланс між розумінням завдань і можливостей криміна-
лістичної експертизи поліцією та керівниками криміналістичних установ, який 
треба усувати, адже застосування розвідувальних методів дозволяє повернути 
активний підхід криміналістичній експертизі [13]. Поки що величезний потен-
ціал судово-експертних даних належним чином не застосовується, оскільки 
вони майже не використовуються кримінальними аналітиками правоохорон-
них органів [14], а отже, питання щодо подальшого розвитку напрямів викори-
стання криміналістичних даних у розвідувальних цілях залишаються надзви-
чайно актуальними. 

Разом із криміналістичним дослідженням традиційних матеріальних слі-
дів кримінальних правопорушень зараз усе більшого значення в протидії зло-
чинності має аналіз цифрових слідів. Галузь цифрової криміналістики в останні 
десятиліття демонструє високу результативність. Багато в чому це зумовлено 
можливостями аналітичної й технічної розвідки за відкритими джерелами та со-
ціальними мережами. Наприклад, підтверджено істотні досягнення технологій 
OSINT у виявленні та розслідуванні різних категорій кримінальних правопору-
шень. І тут, виявляється, ще одна проблема теоретичного плану, яка пов’язана з 
неузгодженістю різних моделей криміналістичної науки, адже в Україні циф-
рова криміналістика досі не визнана як галузь останньої й існує нагальна пот-
реба у становленні окремого розділу криміналістичної техніки, присвяченого 
криміналістичному дослідженню цифрових доказів, зміст якого включатиме на-
укові положення цифрової криміналістики як галузі судових наук, адаптованих 
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до реалій вітчизняної правоохоронної практики та криміналістичної теорії [15, 
с. 290]. Тому поняття «цифрова криміналістична розвідка» (англ. – «digital fore-
nsic intelligence») поки що не впроваджене до термінології вітчизняної криміна-
лістичної науки, проте сама практична діяльність, пов’язана із пошуком й ана-
лізом розвідувальної цифрової інформації у великих масивах даних із метою 
розкриття та розслідування кримінальних правопорушень, вочевидь, є од-
ним із вагомих напрямів кримінальної/криміналістичної розвідки. 

Потужні можливості щодо пошуку підозрюваних і встановлення невідо-
мих слідству обставин кримінальних правопорушень надає поєднання різних 
методів розвідки, наприклад, цифрової та традиційної техніко-криміналістич-
ної. Наприклад, як пропонує Р. В. Перцев, можна проаналізувати взаємозв’язок 
мобільного пристрою з місцями подій та зіставити їх із наявними криміналісти-
чними даними, отриманими під час проведення оглядів даних місць подій (від-
битками взуття, ДНК-профіль, сліди злому а також схожі методи злому чи про-
никнення). Аналізуючи отримані дані, з’являється можливість пов’язати злочи-
нця з місцями злочину [16, с. 107], а отже, розподіл криміналістичної розвідки на 
різні види, зокрема техніко-криміналістичну, цифрову криміналістичну тощо, 
потрібен насамперед для ілюстрації різних підходів та інструментів, що викори-
стовуються в практиці розкриття та розслідування кримінальних правопору-
шень. Однак усі види розвідувальної й аналітичної діяльності відносяться до од-
нієї сфери – галузі кримінального розслідування, яку в нашій країні відносять 
до двох наук – криміналістики й оперативно-розшукової діяльності 

Для вітчизняної моделі криміналістики проблематика використання ана-
літичних і розвідувальних методів теж не є новою, хоча й залишається малодо-
слідженою з погляду теорії, що закономірно відображається й на практичному 
рівні. 

Свого часу радянськими криміналістами здійснювались спроби будувати 
інформаційно-аналітичні моделі, спрямовані на допомогу у встановленні неві-
домих обставин злочину, на основі узагальнення криміналістично значущої ін-
формації, встановленої за закінченими кримінальними справами. Це широко 
відомі «таблиці Відонова» та інші подібні моделі, які являли собою криміналіс-
тичну характеристику певного виду або групи злочинів та сформульовані на її 
основі системи типових версій, визначених на ймовірному статистичному рівні. 
Завдяки такому підходу, криміналістична характеристика злочинів набула над-
звичайної популярності як наукова категорія, проте наукова обґрунтованість ві-
дповідних результатів була невисокою, зокрема через труднощі у накопиченні 
й обробці достатнього для достовірних висновків обсягу даних. Тим не менш, як 
видається, розвиток необхідних технічних засобів і методів у майбутньому, мо-
жливо, призведе до більшої перспективи побудови подібних моделей, а сам ви-
щевказаний підхід засвідчує, що радянськими криміналістами фактично розро-
блялись методи, які зараз можна віднести до кримінального/криміналістичного 
аналізу.  
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У незалежній Україні до проблематики аналітичної діяльності судових ек-
спертів, спрямованої на розкриття злочину, звернулись С. І. Перлін та С. О. Ше-
вцов, організувавши в порядку експерименту відповідний напрям практичної 
діяльності на базі Харківського НДЕКЦ МВС України. Разом із А. І. Тимошенко 
і Т. П. Матюшковою вони запропонували новий підхід до експертного забезпе-
чення досудового розслідування у кримінальному провадженні, який полягає в 
експертному аналізі інформації в конкретній справі та формулюванні на основі 
спеціальних знань припущень про невідомі обставини події та рекомендацій 
для оперативних працівників і слідчих щодо напрямів розкриття злочину [17]. 
Фактично йдеться про експертно-криміналістичний аналіз матеріалів криміна-
льного провадження, результати якого пропонується оформлювати докумен-
том із назвою «експертна версія».  

Зараз є очевидною актуальність розвитку цього напряму діяльності як під-
розділів техніко-криміналістичного забезпечення досудового розслідування, 
так й установ судової експертизи в Україні. Причому також необхідно вести 
мову про таку модель криміналістичного аналізу, яка включає криміналістичну 
розвідку. Це підтверджується і результативністю практичних заходів щодо по-
шуку спеціалістами-криміналістами й експертами інформації, необхідної для 
розкриття кримінальних правопорушень, з відкритих джерел Інтернету, і ефе-
ктивністю технології швидкого ДНК-тестування (rapidDNA) в ідентифікації 
жертв війни, й активізацією формування криміналістичної бази даних ДНК, і 
новими викликами, пов’язаними зі встановленням особистості воєнних злочин-
ців тощо. Проте цей процес відбувається досить повільно з причини недостат-
нього рівня правового й організаційного забезпечення. Тому, на нашу думку, 
необхідно вжити заходів, спрямованих на створення в структурі державних кри-
міналістичних й експертних установ аналітичних структурних підрозділів, які 
б займалися збиранням криміналістично значущої інформації, її узагальненням 
та аналізом, сприяючи розслідуванню кримінальних правопорушень шляхом 
надання слідчим і прокурорам відомостей орієнтуючого характеру. 

Вищевикладені обставини ілюструють складність теоретичного обґрунту-
вання таких понять, як «кримінальний аналіз» і «криміналістичний аналіз», 
«кримінальна розвідка» і «криміналістична розвідка» та ін. у вітчизняній сис-
темі наук кримінально-правового циклу. Ці напрями практичної діяльності, які 
активно розвиваються в зарубіжних країнах і впроваджуються в українську пра-
воохоронну практику, функціонують в інших підходах щодо розуміння кримі-
налістичної науки, де прийнято диференціювати природничо-технічну галузь 
судової науки та гуманітарну дисципліну про кримінальне розслідування або 
відносити гласні та негласні методи розслідування до криміналістики чи до кри-
мінології тощо. Тому використання відповідних термінів у буквальному перек-
ладі і викликає певну плутанину. 

За вітчизняною системою прикладних наук кримінально-правового циклу 
методи розвідки можуть використовуватись в оперативно-розшуковій діяльно-
сті, у криміналістиці та потенційно в судовій експертизі. Тому, з першого пог-
ляду, здається, що можливо вести мову про оперативно-розшукову розвідку, 
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криміналістичну розвідку й судово-експертну розвідку. Проте основна склад-
ність полягає в тому, що зараз в Україні, на відміну від радянського періоду, не-
гласні методи розслідування одержали процесуальну форму, проведено рефо-
рми з розмежування техніко-криміналістичних підрозділів й експертних уста-
нов, передбачено інститут детективів тощо. Тобто, існуюча модель розподілу 
прикладних наук на криміналістику, оперативно-розшукову діяльність і судову 
експертологію є застарілою та, на наш погляд, не відповідає сучасним реаліям і 
не стикується із західними підходами. Особливо важко розділити оперативно-
розшуковий і криміналістичний аспекти у формуванні методичних рекоменда-
цій із виявлення та розслідування кримінальних правопорушень. Через те, на-
приклад, І. О. Ієрусалімов вважає за доцільне вести мову про формування опе-
ративно-розшукової криміналістики, яка є основою наукового забезпечення 
проведення негласних слідчих (розшукових) дій і детективної діяльності [18, 
с. 106]. Проте, нам видається, що теорія оперативно-розшукової діяльності, як і 
теорія судової експертизи (судова експертологія), за великим рахунком є складо-
вими частинами науки криміналістики. Відповідно, кримінальний аналіз як на-
укова категорія теж є частиною цієї науки, а отже, варто користуватись загаль-
ним терміном «криміналістична розвідка» задля усунення термінологічних не-
відповідностей. З урахуванням цієї обставини криміналістична розвідка може 
бути поділена на три основні типи, залежно від завдань, інструментів пошуку й 
об’єктів дослідження, а саме на стратегічну, оперативно-розшукову (тактичну) і 
техніко-криміналістичну розвідку. Стратегічною є аналітична поліцейська роз-
відка, яка фокусується на довгострокових цілях правоохоронних органів [7, с. 9]. 
Оперативно-розшукова і техніко-криміналістична розвідки проводяться з ме-
тою розкриття та розслідування конкретних кримінальних правопорушень. Ви-
дами оперативно-розшукової розвідки є агентурна й оперативно-технічна, а до 
основних видів техніко-криміналістичної розвідки варто віднести цифрову кри-
міналістичну розвідку та розвідку з відкритих джерел, розвідку за криміналісти-
чними базами даних й аналітичну експертну розвідку (потенційно), проте цей 
поділ є значною мірою умовним, оскільки бурхливий розвиток технологій до-
зволяє інтегрувати між собою вищенаведені види криміналістичної розвідки та 
ефективніше використовувати її результати в діяльності з розкриття, розсліду-
вання та попередження кримінальних правопорушень. 

Висновки. У вітчизняній системі наук кримінально-правового циклу ви-
никають певні труднощі, пов’язані з теоретичним обґрунтуванням і практич-
ним впровадженням розвідувальних інструментів і методів у практику розк-
риття та розслідування кримінальних правопорушень. Як видається, це насам-
перед пов’язано із застарілими підходами щодо диференціації різних галузей 
знань, засиллям наукової термінології радянського періоду та незавершеністю 
процесів реформування кримінального процесуального законодавства, системи 
органів кримінальної юстиції та їх функцій. Зважаючи на те, що в Україні наука 
криміналістика визнається прикладною мультидисциплінарною галуззю знань, 
яка об’єднує технічні й тактичні аспекти розкриття та розслідування криміна-
льних правопорушень, кримінальну (оперативно-розшукову) розвідку варто 
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відносити саме до цієї науки. Відповідно, загальним є термін «криміналістична 
розвідка», яка об’єднує три типи розвідки – стратегічну, кримінальну (операти-
вно-розшукову) і техніко-криміналістичну.  

Криміналістична розвідка в нинішніх умовах є важливим напрямом ро-
боти правоохоронних органів. Вона полягає у збиранні, обробці, аналізі та ви-
користанні розвідувальної інформації з метою виявлення, розслідування та за-
побігання вчиненню кримінальних правопорушень. Розвиток теоретичних за-
сад і впровадження новітніх інструментів кримінальної (оперативно-розшуко-
вої) і техніко-криміналістичної розвідки є перспективними напрямами подаль-
ших наукових досліджень. 
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INTELLIGENCE IN CRIMINALISTICS AND INVESTIGATIVE ACTIVITIES 

The article is devoted to the analysis of the current state of adaptation of foreign 
terminology on criminal intelligence to the national scientific doctrine of criminalistics and 
investigative activities. The main directions of introduction of some branches of criminal 
intelligence into the theory and practice of criminal investigation are determined. It is 
emphasized that in the current conditions the importance of methods of searching and 
analyzing information in various sources and arrays is constantly growing. The large-scale 
military aggression against Ukraine, which is still ongoing, has further actualized the need 
to use the latest search tools and methods to investigate war-related criminal offenses, 
identify all war victims, and search for persons who committed serious crimes in the 
conflict. It is noted that in the national system of sciences of the criminal law cycle, there are 
difficulties related to the theoretical substantiation and practical implementation of 
intelligence tools in the practice of criminal investigation. This is due to the outdated 
approaches to differentiating different branches of knowledge, the dominance of Soviet-era 
scientific terminology, and the incompleteness of the reform of the system and functions of 
criminal justice bodies. In Ukraine, the science of criminalistics is recognized as an applied 
multidisciplinary field of knowledge that combines technical and tactical aspects of 
detection and investigation of criminal offenses. Therefore, criminal intelligence should be 
attributed to this science. Accordingly, the most accurate term for it is "criminalistic 

intelligence", which combines three types of intelligence – strategic, investigative and 
forensic. Criminalistic intelligence is an important area of work for law enforcement 
agencies in the current environment. This is the collection, processing, analysis and use of 
intelligence information for the purposes of criminal investigation. New scientific research 
is needed on the development of theoretical foundations and implementation of the latest 
tools of investigative and forensic intelligence. 

Keywords: criminal investigation, investigative activities, criminal analysis, criminal 
intelligence, forensic intelligence, OSINT. 
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